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 « Ти можеш!» -повинен нагадувати вчитель учню.

« Він може!»– повинен нагадувати колектив.

« Я можу!» - повинен повірити в себе учень.

                                                                                                                     В. Ф. Шаталов
  Одним із стратегічних завдань реформування освіти в Україні згідно з державною національною програмою « Освіта» є формування освіченої, творчої особистості, становлення її фізичного і морального здоров’я. З огляду на це ми дедалі повніше усвідомлюємо гостру потребу у створенні та реалізації особистісного підходу до учня як до одного з принципів організації навчально – виховної роботи, що обґрунтовується сучасною педагогікою і психологією. 
    Актуальними стали зміна стилю педагогіки, облагородження людини через формування високих ідеалів, моральних якостей особистості, побудова навчально – виховного процесу на засадах людяності, на розумінні того, що духовна і природна сутність дитини не терпить ніякого насильства. Потрібна заміна авторитарної педагогіки на більш дієву, м’яку , гуманну, над розробкою і втіленням якої тривалий час працює видатний діяч сучасної педагогік, академік, науковий керівник Центрів Гуманнної Педагогіки, що вже існують у Грузії, Латвії, Білорусії, Литві, Україні – Шалва Олександрович Амонашвілі.
    Гуманна педагогіка – явище не нове у життті людства. Адже кожен вчитель за своєю суттю має бути гуманістом. Такими були В.Сухомлинський, Я. Корчак, 
Г. Сковорода, Я. Коменський, та інші, на творчій спадщині яких і базуються ідеї гуманної педагогіки.
   Головна мета вчителя – гуманіста – виховання благородної людини. Вчитель має виявляти в своїй роботі терпіння, сприймати дитину такою, якою вона є, бути оптимістом, стати захисником дитини, олюднити середовище навколо дітей.

 Вчителя ми розглядаємо насамперед як особистість, яка вже певним чином соціально і психологічно сформувалася. Його особисті якості – той ґрунт, на якому формується особистість учня, його психологічна культура. Недарма психологи стверджують, що діти вчаться у життя:
· Якщо дитину постійно критикують – вона вчиться ненавидіти;

· Якщо дитина живе у ворожнечі – вона вчиться агресивності;

· Якщо дитину висміюють – вона стає відлюдною;
· Якщо дитині постійно докоряють – вона починає жити із почуттям провини;

· Якщо дитина зростає у терпимості – вона вчиться сприймати інших;

· Якщо дитину підбадьорюють – вона починає вірити в себе;

· Якщо дитину заохочують – вона вчиться бути вдячною;
· Якщо дитина зростає в чесності – вона вчиться бути справедливою;

· Якщо дитину підтримують – вона вчиться цінувати себе;

· Якщо дитина живе у розумінні і доброзичливості – вчиться знаходити любов у цьому світі.
Синонімом і тотожним поняттям «гуманної педагогіки» є поняття « гуманістична педагогіка». 

  В центрі уваги гуманістичної педагогіки – унікальна цілісна особистість, яка прагне до максимальної реалізації своїх можливостей. Відкрита для сприйняття нового, здатна на свідомий і відповідальний вибір у різноманітних життєвих ситуаціях.
Гуманістична педагогіка досягає цілей за допомогою створення емоційно стимулюючого  шкільного навчального середовища, заохочення, ініціативи учнів, встановлення конструктивних міжособистісних стосунків у класі; розробки освітніх програм, які максимально розкривають потенціал і творчі здібності учнів, спільне обговорення в класі проблем пізнавального процесу і способів його оцінки, відмова від оцінки як форми тиску на школярів.
   Така побудова педагогічної взаємодії дає змогу використовувати різні форми навчальної діяльності – від гнучких і спонктанних на етапі самовизначення учнів і формування в них пізнавальних інтересів, до досить жорстких, що спираються на стійку мотивацію і потреби дітей.

  Гуманізація процесу навчання  має сприяти найповнішому розкриттю здібностей людини, задоволенню її  різноманітних потреб, оволодінню загальнолюдськими цінностями, допомогти встановити гармонійні взаємовідносини з навколишнім середовищем, суспільством і природою.
К.Д. Ушинський пояснює нам, що все шкільне учіння і все шкільне життя мають бути наповнені розумним, релігійним і моральним компонентами. У школі має панувати серйозність, яка допускає гумор, але не перетворює справи на жарт, справедливість без прискіпувань, доброта без слабкості, і, найголовніше, - постійна розумова діяльність. Тоді добрі почуття і прагнення самі розвинуться у дітей, а задатки поганих схильностей, набутих раніше, дещо вирівняються. 

   Виходячи з цього можна виділити психолого – педагогічні вміння сучасного педагога в контексті гуманізації процесу навчання:
· почувати емоційний стан , настрій дитини;

· делікатно і ненав’язливо формувати духовний світ учня;

· ставити вимоги, не кривдячи; суворо запитувати не принижуючи людської гідності;

· відрегулювати оптимальний морально – психологічний клімат у дитячому колективі: уміння розуміти дитинство на рівні дитячої і юнацької душі; здатність непомітно підтримати учня у потрібний момент, іноді й вибачити якусь провину; в оцінюванні поведінки не бути дріб’язковим і злопам’ятним; але не вибачати все, поєднуючи гуманність, толерантність і вимогливість, інакше кажучи, вчитель повинен йти поруч із дитиною, але трошки попереду;
· поважати гідність маленької людини, бути справедливим і чесним, навіть у тих випадках, коли зачеплене особисте «Я»;

· зберігати перед дітьмии витримку, володіти собою і вчити дітей витримці;

· ділитися з дітьми емоційною палітрою свого серця, увести у світ чудових почуттів і добрих справ, запалювати радістю і внутрішнім cвітлом;

· дуже бажано, щоб діти постійно чули спокійний  ласкавий тон вчителя, звертання до себе по імені, бачили посмішки  на вустах учителів. Важливо, щоб діти відчували цілковиту повагу до будь-якої відповіді кожного учня, навіть якщо відповідь не зовсім правильна, одержували схвалення найбільш вдалих відповідей, а також своїх досягнень;

· практикувати використання на уроках завдань пошукового або проблемного характеру, що припускають відповіді у формі міркування. Наприклад: «як ви думаєте…», «у кого із цього приводу інша думка…», «хто знає що небудь про це…», «де ви можете використати ці знання...». Такі запитання активізують розумову діяльність учнів, розширюють словниковий запас дітей, а знання , здобуті в процесі самостійного міркування, перетворюються на їхнє заслужене надбання;
· виховувати в дітей оптимізм, життєлюбство, бажання бути здоровим, сильним і спритним, учити їх отримувати радість від кожного прожитого дня, від спілкування з однокласниками та дорослими;
· формувати в дітей всюди – на уроках, у спорті, на відпочинку – почуття команди, взаємодопомоги та чуйності.

· «Кожен учень талановитий, треба уважно шукати іскри таланту і не дати їм згаснути»( Шаталов).Постійно вірити  у можливості і  перспективи кожної дитини. Слід оптимістично ставитися до навчальних успіхів і поразок кожного учня. Діти мають почуватися  творцями процесу начання.
Ш.О. Амонашвілі визначає наступні принципи гуманної педагогіки:
1. Любити дитину. Любов – це людське сонце. Сонце випромінює тепло і світло, без яких не було б життя на Землі. Вчитель же має випромінювати людську доброту і любов, без яких неможливо виховати гуманну душу в людині.
2. Олюднити середовище, в якому живе дитина. Олюднення середовища означає увагу до усіх сфер спілкування дитини з метою забезпечення її душевного комфорту і рівноваги. Жодна сфера спілкування не повинна дратувати дитину, породжувати в ній страх, невпевненість, смуток, приниження. 

3.Прожити в дитині своє дитинство. Це правильний шлях до довіри дитини і пізнання життя учня. Тому в основу гуманізації процесу навчання покладено глибоке розуміння сутності дитини як найвищої цінності.
